

十一月三日

經文：何西阿書第五、六、七章

鑰節：「來吧！我們歸向耶和華。祂撕裂我們，也必醫治……纏裹……，甦醒……，興起（我們），我們就在祂面前得以存活。」(6:1、2)

提要

第五章裡，上帝藉何西阿譴責以色列的領袖（祭司和君王），因他們誤導國家，使人們落入拜偶像的陷阱。當國家分裂成南北兩部時，耶羅波安因著政治目的，要使兩地長久分裂，竟故意成立拜金牛犢的邪教，使人民不會南下到耶路撒冷去敬拜上帝，造成以色列犯屬靈的淫亂罪。當時，雖有些人牽著牛羊去耶路撒冷獻祭，但對上帝而言，那是假冒為善，是無意義。他們私下仍行拜偶像，把子女教養成外邦人的樣子（5:6~7）。因此，戰爭帶來的審判仍將速臨他們（5:8~9）。

南國猶大也有罪了，因為他們雖目睹以色列要毀滅，不但未扭轉他們，竟然趁火打劫，私自挪移兩地邊境的界碑（5:10），上帝的忿怒也要臨到他們，只是以色列會比較快傾覆，猶大則要漸漸衰敗，像木頭朽爛（5:12）。當他們察覺須要幫助時，又找錯地方，尋求像亞述這種國家的幫助（參王下 15:19~21；16:5~9），卻不找上帝。豈不知當上帝像凶猛的獅子，是無人有能力救他們脫離險境的。他們的審判是必須的，因為沒有被懲罰，他們絕不會回頭尋求上帝的恩典與祝福。何西阿預言說以色列是要悔改的，也要認識上帝，更要因信賴上帝，而被醫治、包紓、甦醒、興起而存活（6:1~3）。

其實，以色列和猶大一樣善變，不虔誠且虛偽（6:4~6），所有外在宗教行為，都不是從內心發出的。上帝真正在意的是，他們對上帝的奉獻和順服，而不是空洞的燔祭。雖然猶太不致立即受罰，但是一百三十年後，他們仍難逃相同命運，上帝是要公平地處罰罪惡。即或上帝想要憐憫拯救他們也沒辦法，因為他們仍沉溺在罪中，不願嚴肅面對他們的罪愆（7:1~3）。

以色列的首領和君王受到很多責備，因為百姓行惡他們卻很高興。這些君王是醉漢，也是散漫的麵包師傅，根本不管這些人民（7:5~6）。邪惡的慾火在人心點燃，失去控制。結果，以色列晚期有四個王被暗殺，但沒有任何王去呼求上帝的幫助和智慧，來統管這些暴民（7:7）。

他們的致命傷在於，不遠離各種外邦的影響力（7:8；參出 23:33；詩 106:34~36）。拜偶像蠶食了他們的力量，上帝一再警告他們的罪，他們卻充耳不聞。因此，上帝要讓所有先知的預言應驗（7:9~12），何西阿評論他們的行為是何其可悲。儘管上帝要為他們做些什麼，他們仍不承認上帝，更不回轉歸向上帝。這是多不幸的事，只有當他們被「撕裂、打傷」時，才能了解真正的生命，只有在「歸向」上帝時，才能尋得（6:1）。

禱告

上帝啊！今天我們願為所有的罪，以及使我們與您分離的事向您認罪。我們承認您是忌邪的上帝，因此我們定意要專一事奉您。奉主耶穌基督的名，阿們！